PRACOVNI LIST - TROJCLENKA — PRIMA UMERNOST

1. Zapis slovy vztah pfimé umeérnosti mezi dvéma veli¢inami:

2. Zavislost mezi mnozstvim a cenou pomeranci

Mnozstvi(kg) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 8 | 10 | 15 | 20

Cena (K¢) 18

3. Za dv¢ konzervy zaplatime 54 K¢&. Kolik korun zaplatime za 8 stejnych konzerv?

4. Za 600 g vepiového masa zaplatime 74,40 K¢. Kolik korun zaplatime za 3 kg vepfového
masa?

5. Za jednu hodinu vytece z pramene 54 hl vody. Kolik litrii vytece z pramene za 1 minutu?

6. V parkovaci budové o 6 stejnych podlazi mize zaparkovat 240 aut. Kolik aut se vejde do
4 stejnych podlazi?

7. Na vymalovéni 30 m? je potieba 3,6 kg barvy.
a) Kolik barvy je potieba na vymalovéani 45 m??
b) Kolik m? se miize vymalovat s 7,2 kg barvy?



8. Za 20 1 benzinu zaplatime 572 K¢.
a) Kolik korun zaplatime, kupujeme-li 45 litri tohoto benzinu?
b) Kolik litrit benzinu za 1000 K¢:

9. Automaticka linka vyrabi hiebiky. Z kazdého 1000 je ptiblizn¢ 12 vadnych.
a) Linka vyrobila 5 500 hiebikt. Kolik jich bylo ptiblizné¢ vadnych?
b) Kolik hiebikl linka ptiblizn¢ vyrobila, jestlize bylo vytazeno 9 vadnych vyrobkii?

10. Kolo pfipojené k elektromotoru se za 5 s otoci 360 krat.
a) Kolikrat se oto¢i za 5 minut?
b) Za kolik minut a sekund se oto¢i kolo 10 000 krat?



Reseni:
PRACOVNI LIST - TROJCLENKA — PRIMA UMERNOST

1. Zapis slovy vztah pfimé imérnosti mezi dvéma veli¢inami:

Piimé timérnost je takova zavislost proménné y na proménné x, pro kterou plati:
Kolikrat se zvétsi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota y

Kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota y

2. Zavislost mezi mnozstvim a cenou pomeranci

Mnozstvi (kg) 1 2 3 4 5 8 10 | 15 | 20

Cena (K<) 18 |36 |54 |72 |90 |144 |180 |270 | 360

3. Za dv¢ konzervy zaplatime 54 K&. Kolik korun zaplatime za 8 stejnych konzerv?

2konzervy .......oooiiiiiiinn. 54 K¢
konzerv ...l x K¢
x=228- 216

2
Za 8 stejnych konzerv zaplatime 216 K¢.

4. Za 600 g veptového masa zaplatime 74,40 K¢&. Kolik korun zaplatime za 3 kg veptrového
masa?

0,6 kgmasa................... 74, 40 K¢
T 3kgmasa ...........oennnnl x K¢ T
=222 = 372K
0,6

Za 3 kg masa zaplatime 372 K¢.

5. Za jednu hodinu vytece z pramene 54 hl vody. Kolik litrii vyteCe z pramene za 1 minutu?

x=221 = 09hl = 90 litri

T Za60minut................... 54 hl vody T
60

Iminutu ................. x hl vody

Za 1 minutu vytece 60 litrG vody.
6. V parkovaci budové o 6 stejnych podlazi mize zaparkovat 240 aut. Kolik aut se vejde do

4 stejnych podlazi?

2404
6

= 160 aut

T 6podlazi ................. 240 aut T
X f—

4 podlazi ............... X aut

Na 4 podlazi se vejde 160 aut.



7. Na vymalovéani 30 m? je potieba 3,6 kg barvy.
a) Kolik barvy je potfeba na vymalovani 45 m??
b) Kolik m? se miize vymalovat s 7,2 kg barvy?

30m?......... 3,6 kg barvy 3,6kgbarvy ...l 30 m?
45m? ... x kg barvy T T 7,2kgbarvy .....ooooiiiinn, xm?
)(:3,6.45:5’4kg w= 3072 _ oo

30 3,6
Na vymalovani 45 m? potiebujeme 5,4 kg barvy. 7,2 kg barvy nam sta¢i na vymalovani 60 m?.

8. Za 20 1 benzinu zaplatime 572 K¢.
a) Kolik korun zaplatime, kupujeme-li 45 litri tohoto benzinu?
b) Kolik litrG benzinu za 1000 K¢&:

T 20 litrl oo 572 K¢ T T ST2KE oo 20 litrt T
45 it ..., x K¢ 1000KE ..o, x litra
_572.45

_20.1000

X=—0r= 1287 K¢& = 34,96 litrh

Za 45 litra zaplatime 1287 K¢, za 1000 korun dostaneme 35 litrGi benzinu.

9. Automaticka linka vyrabi hiebiky. Z kazdého 1000 je pfiblizné 12 vadnych.
a) Linka vyrobila 5 500 hiebikt. Kolik jich bylo ptiblizné¢ vadnych?
b) Kolik hiebiki linka ptiblizn€ vyrobila, jestlize bylo vyfazeno 9 vadnych vyrobki?

T 1000 hiebiki ......... 12 vadnych T T 12 vadngch ............... .1000 hiebiki T
5500 hiebikt ............ x vadnych 9vadnych .................. x hiebikl
— 12 .5500 — X = 1000.9 — 750
1000 12

Z vyrobenych 5 500 hiebikii mohlo byt 66 vadnych, 9 vadnych ptipada na 750 vyrobenych.

10. Kolo ptipojené k elektromotoru se za 5 s oto¢i 360 krat.
a) Kolikrat se oto¢i za 5 minut?
b) Za kolik minut a sekund se oto¢i kolo 10 000 krat?

Ssekund ..., 360 krat 360 krat ................ 5 sekund
300 sekund ...ooooiii x krat T TIO 000 krat ....ooveeen. .. x sekund T
x = 220390 = 91 600 krat x= 210990 _ 13885
5 360

Za 5 minut se kolo otoc¢i 21 600 krat, 10 000 otacek vykona za 2 minuty 18,8 sekund.



